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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2
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PROVA ESCRITA DE QUIMICA

2.2 FASE

COTAGOES
Lo
e
oL 8 pontos
1 11 pontos
1 e ——— 10 pontos
o 12 pontos
2 6 pontos
2 10 pontos
3 e 10 pontos
3 10 pontos
B ST P P U SO PP PP UUPOP PP 4 pontos
B e 13 pontos
4 3. e 6 pontos
I
e 7 pontos
2 e 7 pontos
TOTAL .,

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

26 pontos

20 pontos

23 pontos

6 pontos

14 pontos

60 pontos

110 pontos

30 pontos

200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

e A sequéncia de resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotagdo se, em alternativa, for apresentada
outra, igualmente correcta.

* As cotagdes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo nao
estiver totalmente correcta.

+ Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugdo numérica do
item anterior, devera atribuir-se ao item em questdo a cotacao integral.

e A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a
penalizagao de um ponto.

e Se a resolucdo de um item apresentar erro(s) nos resultados das operagbes matematicas,
descontar um ponto na cotagdo total do item.

Critérios Especificos

VERSAO 1 VERSAO 2 I

1. (A) i () it e e e e 10 pontos
2. (B) oo (D) et b 10 pontos
3. (B) i (= 3 T ST U TSR UPUSURPP 10 pontos
4. D) oo (B ettt a sttt 10 pontos
5. (C) oo, (A oo 10 pontos
6. (E) coovvvireiiinin, (B et 10 pontos

Se o examinando apresentar mais do que uma opg¢do na resposta a qualquer destes
itens, a cotagao do item sera zero.

II
& eeeeteeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeseteeeeeesesesessessssssesssssssssnsstnssntesntnntenntnnnnennnaa e e e aaeateaeeaeeeteebesreannnranenren 41 pontos
1St IO OO U U U TSR USUUPRTUURPPPPP 8 pontos
.= [X]E]FY]e ................................................................... 2 pontos
Em t1’K°:E)_,~1—6QL>El%£,)-(.)Z1—6:15 ........................................... 3 pontos
Emb, K. = ng% S50 3 pontos
Atransportar .................c.., 101 pontos
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1.3.

1.4.

Transporte .........ccccocevuvneiinennnnn.

Inferior @ 400 °C .o 2 pontos
JUSHFICAGA0 ..iiiiiiiiici 9 pontos
Reacgéo endotérmica no sentido directo........... 3 pontos
Entre t; e t, 0 equilibrio desloca-se no sentido
AIr€CIO oo 3 pontos
Entre t; e t, verifica-se um aumento de tempe-
=) (0] - SO PUPPRER 3 pontos
Reagente limitante: Y ... 3 pontos
nz produzido (para reacc¢ao completa) = 0,040 mol........... 2 pontos
nz produzido (real) = 0,020 Mol ......cccocvvieeriiiireieee, 3 pontos

= 0020 0,50 e 2 pontos

0,040

Deslocamento do equilibrio no sentido directo................... 3 pontos

No novo estado de equilibrio:
[Z]. = (0,080 + ¢) = 0,10 mol dm™ = ¢ = 0,020 mol dm™® 3 pontos

[X]. = (0.080 = ¢) = 0,060 MOl AM3 .o 2 pontos
PV T NRT e 1 ponto
p= ﬂvT = 0,060 x 0,082 x 673 = 3,3 atM ..o 3 pontos

10 pontos

12 pontos

K, = [CH,CO0Te x HsOTle ] 2 pontos
[CH;COOH],

[CH;COOH], = (0,020 — ¢) mol dm~2

[CH3;CO0 e = [H30" e =cmoldm™ ... (1 + 1+ 1) 3 pontos
[H30'e = 6,0 x 1074 mol dm™ ..o 3 pontos
PH = 3, e e e e 2 pontos
NH30") = N(OH ) o 2 pontos
nH;0") = 0,020_: 15x102=3,0x10*mMol...covevneenn. 2 pontos

= 3,0x107" _ -2 43

Vhase = —6—0—1—6—— =3,0x 107°dm” 2 pontos
SOIUGA0 DASICA ...ooeeiiiiiiii i 2 pontos
JUSHFICACAO ..oiiiiiiiiiiiii e 8 pontos
Identificagdo do sal NaCH;COO .................... 2 pontos

Solucdo de Na*(aq) é neutra............cc..coeeveeee. 3 pontos

Solugado de CH;COO(aq) é basica.................. 3 pontos

A transportar ..............ccoceveieeieennnn,

10 pontos

6 pontos

10 pontos

101 pontos

26 pontos

127 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ..........cccooioiiiiiiiiiiiee 127 pontos
B ettt ettt et et et e e e et e et e ettt e e e e et e e e e e eneeaeereeea 20 pontos
B e ettt ettt ettt 10 pontos
AgC/(s) = Ag(aq) + Cr(ag) ..occocovvveeeceereieirn, 5 pontos
PbCly(s) == Pb?*(aq) + 2 C(aQ) «oeeerererererrirerrennan 5 pontos
¢ A auséncia e/ou a incorrecgdo de um ou mais estados fisi-
cos tera a penalizagédo de 1 ponto na equagdo em que ocorra.
» A utilizacdo de seta do tipo — tera a penalizagdo de 1 ponto
na equagao em que ocorra.
e Nao sera atribuida qualquer cotagao a equagbes estequio-
metricamente erradas.
B2 e ettt aeas 10 pontos
Ks (AGCH) = [AQ e X [ClJe wovvreeiiniiieeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
Ks (PBCl3) = [PD%* ] X [CLI2 e, 2 pontos
[Cr]> 2,7 x 1078 mol dm™ para se iniciar a precipitacdo
B AGCL .. 2 pontos
[C71> 1,1 x 107" mol dm™ para se iniciar a precipitagdo
Lo [l o ¢ 107 R 2 pontos
AgC/ precipita primeiro do que PbC/ly.....ccovvviviveiciniennnn. 2 pontos
. S OO RSP PRRRPPRN 23 pontos
e USSP R 4 pontos
Nos reagentes, n.o.de MN =+7 ..o, 1 ponto
Nos reagentes, n.o. de C/ = =1 .....cccoviiviiiiviiiiecee e, 1 ponto
Nos produtos, n.o. de Mn =42 ......ccoiiiiiiiiiieeeee e 1 ponto
Nos produtos, N.0. de C/ =0 .ccvveevciiiieiciee e, 1 ponto
B2 et et e e ettt a s e e e et e 13 pontos
Semiequacgao de oxidagao:
2C07(@q) —> Cl(g) + 287 i 2 pontos
Semiequacao de redugao:
MnOz(aq) — Mn?*(@q) + 4 HyO(f) ..voveeeeeeeeeeeen. 2 pontos
MnO;(aq) + 8 H*(aq) — Mn2?*(aq) + 4 HyO() ....covee....... 2 pontos
MnOjz(aq) + 5 e~ + 8 H*(aq) — Mn?*(aq) + 4 H,0(%)........ 2 pontos
Acerto de electres ........ccovciieeiiie e 2 pontos
Equacao acertada:
2 MnOj(aq) + 10 C/(aq) + 16 H*(aq) == 2 Mn%*(aq) +
+ 5 Cl(g) + B HoO(f) v 3 pontos
o N3do devera ser penalizada a auséncia de um ou mais
estados fisicos.
» N3&o devera ser penalizada a utilizagdo de setas — ou 2.
e N&o devera ser atribuida qualquer cotagédo a equagdes
estequiometricamente erradas.
Atransportar ...............cceceiiiii 170 pontos
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. Para

2.2

3. Grafico (B)

Transporte .........cccoooiiviiiiiiii 170 pontos
............................................................................................................... 6 pontos
Sentido direCto ... 2 pontos
JUSHIFICAGA0 ..o 4 pontos
Reacgao espontanea no sentido em que AE° >0 2 pontos
AE” =+ 0,15 V no sentido directo ................... 2 pontos
111
impedir a entrada de ar, o que faria variar a sua quantidade ..................cooov e 6 pontos
.................................................................................................................................... 14 pontos
............................................................................................................... 7 pontos
V(@90 °C) = 155 CM> i 1 ponto
V(a60°C)=155-(50,0-37,2) =1422cm® .......cc.c....... 3 pontos
V(a20°C)=155- (50,0 -20,0)=125¢cm® ....cocoeveeene.n. 3 pontos
............................................................................................................... 7 pontos
Conversdode °CemK ..................... (1T+1+1) i 3 pontos
i - _1_.5_5_ = 0427 3 K—1 1 t
7.~ 363 - O CM” KT e ponto
ﬁ - 1_4_2;2.. =0427 3 K—1 1 t
T, ” 333 O CmM” KT e ponto
VLI 47 emi ke 1 pont
7, " 203 0 CmM” K7l ponto
%
= = CONSEANEE. ..ottt 1 ponto
......................................................................................................................... 10 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
V.S.F.F.
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